

НОВОКУЗНЕЦК ОТ А ДО Я

Какое лицо у нашего города? Что отличает Новокузнецк и нас, новокузнечан, от прочих городов и жителей? Пытаясь ответить на этот непростой вопрос, вспомним все «от А до Я», что делает наш город неповторимым.

А

Аба - это известная речка в центре города. Известна она, к сожалению, печально. Более грязной реки, нет, наверное, во всем Кузбассе. Летом, проходя по мосту на проспекте Кузнецкстроевский или Металлургов, можно любоваться радужными бензиновыми пятнами, расплывающими по ее поверхности. Впрочем, и зимой можно наблюдать такую же картину, потому что наша Абушка из-за огромного количества примесей уже давным-давно не покрывается льдом. А ведь раньше, как вспоминают дедушки и бабушки, в ней было полным-полно рыбы...

Б

Поверни колесо истории немного по-другому, и у города был бы совсем другой Бульвар героев. Потому что проект нынешнего облика, созданный новокузнечанином Юрием Медведковым, занял на конкурсе эскизов лишь второе место. А первое принадлежало Геннадию Дергаю. Его скульптурная композиция называлась «Броски на амбразуру». Но времена были другие, проект был сложный...

В

В нашем городе действительно есть водопад, и находится он на Крепостной горе. Жаль только - добраться туда довольно сложно, но если надеть кроссовки и не испугаться крутых спусков и подъемов, можно попасть в уголок удивительной красоты.

Г

Первый герб появился у нашей земли в 1622 г., тогда Кузнецкий острог был возведен в степень города, и ему был пожалован герб с изображением волка - символа необжитости края. Потом край обжили и появился другой - герб города образца 1804 г. (когда город принадлежал Томской губернии) представляет собой геральдический щит, разделенный на две равные половины. В верхней части - герб Томской губернии (серебряная лошадь на зеленом фоне), а в нижней - изображение кузницы на золотом фоне.

В 1998 году был утвержден именно этот новый «старый» герб.

Д

Как отмечают историки, Федор Михайлович Достоевский был в нашем городе три раза, что составило в общей сложности 22 дня. Привела его к нам любовь к Марии Дмитриевне Исаевой. В нашем городе влюбленные и обвенчались в Одигитриевской церкви, которая, к сожалению, не сохранилась до наших дней. Историю этой удивительной по драматизму и искренности любви можно услышать в музее им. Достоевского.

Е

Ежедневные туровые появляются сразу же, как только на улице становится чуть теплее. Город тут же расцветает пестрыми маечками, юбочками и влюбленными парочками - становится ясно, что город у нас молодой и очень красивый. В Центре любимыми местами туровок молодежи являются улица Кирова, особенно район фонтана у администрации, площадь перед Драмтеатром, которую очень любят новокузнецкие неформалы, Сад металлургов, где с равным успехом можно встретить и тинейджеров, и мамаш с колясками.

Ж

Жилье появляется в нашем городе с фантастической скоростью. Строительный бум длится уже не первый год, за это время успели столько домов понастроить, что пришлося открывать новую улицу - Ермакова.

З

Закон всемирного тяготения в Новокузнецке тоже действует. А как же иначе!

И

История кузнецкой земли началась вовсе не со строительства КМК и даже не с основания Кузнецкого острога в 1628 г., а намного раньше. На территории современного Новокузнецка археологи обнаружили несколько стоянок первобытного человека. Одна из них - «Маяково родище» располагалась на склонах крепостной горы. Самое интересное, что именно на этом месте намного позже был заложен будущий город. Да и до прихода русских кузнецкие земли были заселены: здесь обитали

коренные жители, которых мы теперь называем шорцами. 1618 год - день рождения Кузнецка, именно весной этого года отряд под предводительством боярского сына Харламова и казачьего головы Лаврова построил Кузнецкий острог. После этого много чего было в жизни Кузнецка: были и набеги кочевников, и мирная торговля с коренными жителями, строились церкви, происходили чудеса. В период советской власти Кузнецк прославился мужеством и энтузиазмом строителей, которые возвели на территории нашего города металлургический комбинат, а позже эти же места обрели печальную известность из-за сети лагерей, опутавшей юг Кузбасса. В годы Великой Отечественной войны новокузнечане приложили все силы, чтобы помочь фронту. Более подробно об истории города вы можете узнать в историко-архитектурном музее «Кузнецкая крепость» и в новокузнецком краеведческом музее.

О
Особенности климата: «Для зимы характерны сильные морозы, обусловленные ночным выхолаживанием при ясной антициклональной погоде и стоком холодного воздуха в пониженные формы рельефа» - вот это надо же так написать... Перевод: холодно у нас, блин! «Средняя продолжительность безморозного периода составляет 123 дня» - и за это время и надо успеть согреться.

К

Крепость давно уже стала символом города. Каждый год в ее стенах проходит празднование Дня города, каждый сюда приезжают молодожены, выпускники, отдыхающие и гости города, чтобы сфотографироваться, посмотреть на город с высоты птичьего полета, посидеть верхом на пушках... В советское время крепость очень долго пребывала в разрушенном состоянии, пока старания реставраторов и историков не придали ей тот вид, который сегодня хорошо знаком любому новокузнечанину.

М

А вот Маяковский Владимир Владимирович, в отличие от Достоевского Федора Михайловича, не прожил в Новокузнецке ни дня. А между тем ему поставили памятник, да еще в центре города! И все благодаря тому, что в 1929 г. поэт написал стихотворение «Рассказ Хренова о Кузнецстрое и о людях Кузнецстроя», которое было посвящено строительству нашего КМК. Строки из этого стихотворения «Я знаю, город будет, я знаю, саду цветь, когда такие люди в стране советской есть!» помнит любой школьник.

Н

Новокузнецк - город, в котором мы живем. А также самый крупный город в Кемеровской области, население более 500 000 человек, градообразующими являются металлургические предприятия - Кузнецкий и Западно-Сибирский металлургические комбинаты, заводы - алюминиевый, ферросплавов и др., а также шахты. Основан был в 1617 году, с 1622 года по 1931 назывался Кузнецком-Сибирским, до 1961 - Сталинском.

П

Городской житель практически не знаком с явлениями ночного неба - метеорами, полярными сияниями, серебристыми облаками, кометами. Вся эта прелесть скрыта ярким ночным освещением и смогом. Поэтому многим нашим горожанам радость первого знакомства со звездами подарил... планетарий. Обязательные школьные экскурсии под чутким руководством классного руководителя помнят каждый...

Основан планетарий был в 1959 г., но он не имел своего помещения и кочевал из здания в здание. А постоянную прописку получил в 1970 г., когда в парке им. Гагарина было построено специальное здание.

Р

В Новокузнецке 6 районов. Самая старая часть города - это Кузнецкий район (иначе Старокузнецк). Именно с него история начиналась, и он был не районом, а городом. И оставил бы им, если бы не строительство на другом берегу Томи нового социалистического города. В 1941 г. официально утвердили существование трех городских районов: Молотовского (ныне Центрального), Куйбышевского и Кузнецкого. Уже в послевоенные годы в городе развернулось масштабное строительство, в том числе и в шахтерских поселках Абашево и Байдавка, которые позже станут отдельным районом - Орджоникидзевским. В 1959 г. происходит образование рабо-



чего поселка Заводского, построенного в связи со строительством Запсиба, и преобразование его в отдельный район города Заводского (в 1962 г.). Самый молодой район - Новоильинский получил свой статус в 1999 г., а до того (с 1980) был микрорайоном в составе Заводского р-на.

С

Одно из самых красивых зданий нашего города - Спасо-Преображенский собор. Причем красив он в обоих вариантах - и в голубом, и в желтом. Спасо-Преображенская церковь была построена практически сразу же после того, как был возведен острог - в 1621 г. Это был красивый деревянный храм, выполненный в северо-русских традициях с шатровым завершением. Но дерево - материал непрочный, храм ветшал, горел во время пожаров, и в 1835 г. было построено новое здание собора - теперь уже каменное. Строилось оно целых 43 года! Современные строители справились гораздо быстрее, когда в 90-е годы восстанавливали собор из руин.

Ц

Цирк был основан 30 апреля 1974 г. С тех пор он является любимейшим местом отдыха всех новокузнецких ребятишек, а также их мам, пап, дедушек и бабушек.

Ч

Нас много, и мы - сила. Численность населения Новокузнецка составляет более 560 тысяч человек. А ведь каких-то 90 лет назад кузнецких жителей было всего 4 тысячи. И как подумаешь, что за сухими цифрами статистики стоят жаркие бессонные ночи на благо демографического благополучия, то проникаешься гордостью за настоящих мужчин и прекрасных женщин родного города.

З

Увы, экология тоже делает наш город известным по всей России, но известность эта грустная. Наш город входит в десятку самых загрязненных городов России. Родные НКМК и ЗСМК, шахты и котельные изредка отправляют окружающую среду отходами производства. А расположенный Новокузнецк не очень удачно, в котловине, так что вся эта сажа и вонь вместо того, чтобы улетучиваться, надолго зависают над городом.

Ю

Имя Юрия Гагарина носит наш любимый парк, где с таким удовольствием взрослые и дети катаются на аттракционах, едят сладкую выпечку и просто общаются. Вместе с близлежащими бассейном, библиотекой, теннисным кортом, театром он образует целый развлекательный центр нашего города.

Х

Хоккейная команда «Металлург» Новокуз-



Я - НОВОКУЗНЕЧАНИН! Молодой и энергичный, богатый или не очень, уличный или так себе - я живу в этом городе и радуюсь жизни!